

АКАДЕМИЯ НАУК СССР
РОССИЙСКОЕ ПАЛЕСТИНСКОЕ ОБЩЕСТВО

ПАЛЕСТИНСКИЙ СБОРНИК

ВЫПУСК
1 (63)



ИЗДАТЕЛЬСТВО АКАДЕМИИ НАУК СССР
МОСКВА • ЛЕНИНГРАД
1 9 5 4

ОТВЕТСТВЕННЫЙ РЕДАКТОР

Член-корреспондент Академии Наук СССР

Н. В. ПИГУЛЕВСКАЯ

ОТ РЕДАКЦИИ

Советский народ является поборником укрепления культурных связей между всеми народами. Изучение истории и культуры других народов ведет к упрочению дружественных отношений между странами, служит тем самым великому делу мира.

К жизни и истории различных народов, в том числе и народов Ближнего Востока, советская общественность проявляет глубокий интерес. Этот интерес имеет давние традиции. Еще в XII в. русские люди живо интересовались обычаями и жизнью Передней Азии, о чем свидетельствуют такой выдающийся труд, как „Хождение игумна Даниила“ и последовавшая за ним серия подобных произведений.

Отечественной науке принадлежит огромный вклад в изучение древнего и средневекового Востока, а также новой и новейшей истории, экономики, языков и культуры его народов. В частности, немалую роль сыграло в деле изучения Ближнего Востока и Российское Палестинское общество, возникшее еще в 80-х годах прошлого столетия и ставшее к концу века мощной научной организацией. Хотя в царской России культурная и научная деятельность Общества была ограничена, все же Общество сыграло свою положительную роль. Так, Общество, несомненно, создавало известные условия для культурного сближения русского народа с народами Ближнего Востока. Этому способствовало создание подворий, гостиниц, пунктов врачебной помощи в Палестине и сопредельных странах Передней Азии, в которых останавливались русские путешественники, в том числе ученые.

Другим начинанием Общества было распространение начального образования в массах местного населения. В основанных Обществом школах преподавание велось на родном для населения арабском языке, но в качестве одного из обязательных предметов был и русский язык. Изучающим русский язык открывались сокровища русской культуры, произведения великих русских писателей, мыслителей, ученых.

Кроме значительного числа начальных школ, Общество открыло две учительские семинарии, одну мужскую, другую — женскую для подготовки преподавателей начальных школ из местного населения. Наиболее способные из числа кончавших семинарии слушатели направлялись в Россию для получения высшего образования и возвращались на родину

учителями или врачами. Воспитанные на передовых идеях прогрессивных слоев русского общества, они внесли значительный вклад в культурную жизнь Ливана, Сирии, Палестины; из их числа вышли первые переводчики классической русской литературы на арабский язык, ряд писателей современного Ливана, получивших широкое признание.

Но основной и наиболее существенной стороной деятельности Общества была его научная работа. В ней приняли участие все крупнейшие ученые своего времени, проявлявшие интерес к изучению стран Ближнего Востока. Всесторонние исследования были предприняты востоковедами, классиками, византинистами, славистами, специалистами по древнерусской литературе, искусствоведами и археологами.

Исследовательская активность членов Общества нашла свое отражение в широкой издательской деятельности. С основания Общества отдельными выпусками выходил „Палестинский сборник“, а с 1891 г. ежегодно стали появляться „Сообщения Палестинского Общества“. „Палестинские сборники“ были специально научно-исследовательской серией Общества. „Сообщения“ также печатали сведения научного характера о новейших археологических открытиях, неизвестных рукописях, материалах и источниках.

В „Палестинских сборниках“ печатались памятники древнерусской литературы, связанные с Ближним Востоком, которые давались в критическом издании с переводами. Обширный и до настоящего времени не потерявший своего значения четырехтомный труд проф. Н. А. Медникова „Палестина от завоевания ее арабами до крестовых походов“ был опубликован в той же серии. Он является и по сей день важным трудом по арабской историографии. Не были забыты и житийные памятники, издание переводов которых имело большое значение для истории, филологии, истории культуры.

Нельзя не отметить участия Общества в издании, осуществленном Академией Наук, в восьми томах биографических материалов Порфирия Успенского, который длительное время находился в Иерусалиме. Для периода 40—80-х годов XIX в. сведения о Ближнем Востоке, сохранившиеся в его трудах, очень ценны.

Помимо научно-исследовательской и издательской деятельности, Общество пользовалось всеми возможностями для приобретения памятников материальной культуры и письменности. В принадлежавших Обществу помещениях хранились археологические материалы, надписи, монеты, печати, рукописи, которые были предметом исследования ученых, состоявших членами Общества. Общество организовало не одну научную археологическую экспедицию. Таково было археологическое путешествие по Сирии и Палестине академика Н. П. Кондакова, давшее богатые результаты. Для изыскания греческих и восточных рукописей Обществом была направлена группа ученых на Синай. Успех этой экспедиции был также значительным.

После Великой Октябрьской социалистической революции Российское Палестинское общество получило широкую возможность служить благородным целям содействия укреплению дружественных связей с народами Ближнего Востока. Научная работа членов Общества продолжается ныне на новых началах и принципах, лежащих в основе жизни и деятельности ученых Советского Союза. Советские ученые, работающие в области изучения языков, этнографии истории и культуры стран Ближнего Востока ведут свои исследования на новых методологических принципах и стремятся широко распространять высокие гуманистические идеи передовой советской науки. Опубликование результатов научного изучения Ближнего Востока является прямой задачей „Палестинских сборников“. Исследовательская работа членов Палестинского общества обращена, как и в прошлом, наряду с древнейшим и средневековым периодом истории Ближнего Востока, и к современности. Изучение живых ближневосточных языков, новой и новейшей истории, экономики, современной литературы и искусства народов Ближнего Востока входит в их задачи. Возобновляемая с выходом настоящего сборника издательская деятельность Общества будет способствовать осуществлению этих задач.

Настоящий сборник содержит статьи по истории и филологии стран Ближнего Востока. Первая статья академика В. В. Струве освещает спорный в историографии вопрос из древней истории Ближнего Востока о восстании в Египте в первый год царствования царя Дария I. Другая статья—Л. А. Липина—посвящена недавно найденным древнейшим законам Месопотамии. Н. В. Пигулевой публикуется трехязычная рукопись тысячелетней давности, хранящаяся в Государственной Библиотеке СССР имени В. И. Ленина. В сборнике помещены статьи о выдающемся советском востоковеде и видном деятеле Российского Палестинского общества покойном академике И. Ю. Крачковском.
